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INTRODUCERE 

Un domeniu central la zi în comunitatea specialiștilor din domeniul măsurătoirlor terestre este 

subiectul privind Managementul datelor geospațiale pentru mediul construit, incluzând aici 

infrastructura de transport, rețelele de utilități tehnico-edilitare, spațiul urban al clădirilor de locuit, 

comerciale, administrative, culturale sau logistic-industriale, inclusiv și managementul datelor spațiale 

în situații de dezastre naturale. 

Actulamente este în topul tendințelor contribuțiile către sistematizarea intelegentă ”smart” a  

teritoriului atât in intravelan cât și în extravelan. Acest lucru inclde date/informații despre obictele 

spațiale, depre infrstructura obiectelor spațiale inclusiv modul de operare si administrare cu datele 

spațiale. Astfel în prezenta teza de licență ne propunem să ilucidăm cunoștintele despre datele spațiale, 

importanța și rolul lor în dezvoltarea economică durabilă a societății, deasemenea să expunem 

aspectele tehnice și metodologice de obținere a datelor spațiale, de prelucrare și sistematizare a lor cu 

precădere a datelor obținute printehnologia de teledecție.  

În acest sens este necesar de a încearca diverse tehnici și tehnologii care să îmbunătățească 

conceptul de orașe și teritorii inteligente, prin furnizarea de date geospatiale exacte. Aceste date 

geospatiale, obținute prin metode de teledetecție active, cum ar fi tehnologia de scanare laser în aer 

(ALS) și îmbunătățite prin metode gravimetrice, oferă posibilitatea obținerii unui model de suprafață 

digitală (DSM) cu o precizie ridicată. DSM obținut va fi generat, prin cele mai precise metode de 

interpolare, ca mai apoi datele rezultante (date net) să fie integrate în mediul GIS pentru a demonstra 

importanța datelor geospatiale precise, cum ar fi DSM pentru obicte de infrstructură a căilor de 

comunicații, în special în localități urbane, fapt ce este o contribuție reală legată de conceptul ”Smart 

City”, concept actual inclusiv în Chișinău. 

Utilizarea pe scară largă a tehnologiilor geospatiale generează un volum din ce în ce mai mare 

de date. Datorită acestui fapt, este necesar să se întocmească fluxuri de procesare și analiză a datelor 

spațiale existente, pentru a lua decizii cât mai precise și rapide, în special în situații de urgență. În 

studiul de față, sunt utilizate mai multe seturi de date RASTER DEM, obținute prin metede de 

teledetecție, precum sisteme LiDAR, inclusiv și instrumente de analiză GIS, pentru a gestiona 

diferitele modele ale teritoriilor, situații și riscuri cât mai eficient. Analizele GIS care au fost se aplică 

sunt analizele de rețea urmăresc să stabilească locațiile și traseiile optime pentru diverse situații  în 

gestionarea zonelor cu trafic intens, afectate de alunecări de teren, inundații etc.  

Hărțile, o formă veche și destul de frecventă de reprezentare a datelor/informației spațiale dau o 

impresie mai directă și mai puternică a distribuției spațiale a situațiilor în trafic cât și in situații de 

riscuri generate de dezastrele naturale decât alte forme de prezentare (descriere verbală, diagrame). 

Astfel, hărțile sunt valoroase pentru prezentarea și evaluarea situației atât la nivel local cât și la nivel 

global. De la începutul „revoluției” open source geospatial la începutul anului 2000 (care a început 

odată cu lansarea QGIS), a fost observată o tranziție de la software comercial la alternative open 
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source în rândul cercetătorilor, profesioniștilor, administrațiilor locale, etc. Acest studiu se 

concentrează pe utilizarea disponibilă Soluții open source pentru a obține informații utile cu privire la 

delimitarea zonelor de pericol de inundații și de risc de inundații. QGIS funcționează ca software ca 

sistem de informare geografică (GIS), permițând utilizatorilor să analizeze și să editeze informații 

spațiale, pe lângă compunerea și exportul de hărți grafice. Pentru stocarea de date și operațiunile 

spațiale, are nevoie de o bază de date precum PostGIS compatibil cu QGIS. Metodologia utilizată s -a 

dovedit eficientă, având în vedere timpul, costul și calitatea producției. Rezultatele au reușit să capteze 

și să delimiteze inundațiile. Luând în considerare problemele legate de costuri, această metodologie 

poate fi aplicată cu ușurință de către toate părțile interesate (comunitățile locale, autoritățile locale, 

oamenii de știință, persoanele responsabile cu atenuarea inundațiilor) în elaborarea planurilor de 

gestionare a diferitor situații economice și sociale. La un nivel mai inalt, ce presupune precizii ridicate 

și timpi redusi de obținere a datelor și realizare de produse finite sunt modelele digitale (MDT, MDE) 

care sunt în mare obținute prin combinarea metodelor de teledetecție de colectare a datelor și operare 

cu tehnologii WEB GIS.  

Teledetecția reprezintă metoda actuală si în continua creștere fapt ce se exprimă prin tehnicile 

și tehnologiile satelitare de obținere a datelor, multiple dintre ele fiind posibil de a fi accesate liber (ex. 

Programul UE Copernicus), deasemenea și prin metode terestre de colactare a datelor prin metoda 

LiDAR, ce include în sine formarea norului de puncte în urma înregistrarilor în baza căruia se fac 

măsuratori ale obictele de interes.  

Astfel în prezenta teza se va expune tehnologia și metodologia prelucrării și sistematizării 

datelor/informațiilor colectate prin sisteme LiDAR amplasate pe platforme mobile (autoturisme), 

despre infrastructura căilor de comunicații (drumuri europene, naționale și locale), obțânând la prima 

etapa norul de puncte, după care la etapele următoare se identifică și colecteaza elementele de 

infrastructură a drumurilor fiind sistematizate pe teme dedicate (strate tematice), fiind apoi generate 

diverse modele de date.  
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CONCLUZII 

Stăpânirea și aplicarea tehnologiilor moderne de prelucrare a datelor spatiale precum LiDAR 

constituie o contribuție importanță spre o lume digitală, tendință actuală la zi și în Republica Moldova. 

Pentru realizarea lucrărilor de prelucrare a datelor spațiale, coletate prin diverse forme este 

necesar ințelegerea fenomenelor din lumea reală și modul de reprezentare a ei prin intermediul 

modelelor de geomodelare bazate pe metodologia vector și raster.  

Prelucraea datelor, ce semnifică și măsurarea datelor spațiale necesare din norul de puncte 

(date brute) este funcția de cunoșterea softurilor de specialitate, filosofia de operare și de sistematizare 

a datelor/informațiilor prelucrate.  

Sistematizarea datelor din norul de puncte este baza principală pentru crearea de multiple 

produse cartografice digitale precum orofotoharta, MDT, MDE componentele căroră pot fi integrate in 

sisteme GIS, prin strate tematice, prin metadate.  

Datele colectate și sistematizate în conformitate cu exigențele legale (ex. legea 254, 

transpunerea directivei INSPIRE) sunt contribuții reale la dezvoltarea infrastructurii de date spațiale la 

nivel local și național.  

Odată ce produsele digitale cartografice (MDT sau MDE) sunt disponibile, prin intermediul 

GIS pot fi utilizate pentru o analiză și modelare sistematică suplimentară. 

Un aspect important la efectuarea unei lucrari de prelucrare, măsurare a datelor spațiale este 

evaluarea calității (preciziei) care ar trebui să fie întotdeauna verificată (cea mai bună abordare este să 

se facă validarea solului) prin analize comparative.  

Lucraea data prin implicarea directă în procesul de prelucrare a datelor spațiale m-a ajutat să 

înteleg și să stăpânesc aceasta activitatea ce devine tot mai solicitată atât la nivel național și 

internațional, fapt ce imi onferă încrederea în activitatea profesională de viitor.  
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